

中外合作办学日渐增多 考生和家长该如何选择?

羊城晚报记者 孙唯 实习生 龚无优 通讯员 黄培菲 李适雅 黄赞莹

自1995年国家教育委员会发布《中外合作办学暂行规定》以来,中外合作办学早已不是新鲜事物。高考临近,面对琳琅满目的中外合作办学项目,家长和考生该如何挑选呢?

中外合作办学机构和项目达2332个

中外合作办学指外国法人组织、个人以及有关国际组织同中国具有法人资格的教育机构及其他社会组织,在中国境内合作举办以中国公民为主要对象的教育机构,实施教育、教学的活动。中外合作办学有两种形式:设立合作办学机构与举办合作办学项目。中国内地与港澳台地区合作办学机构与办学项目一般情况下也归类为中外合作办学。截至2020年底,中国共有中外合作办学机构和项目2332个,其中本科以上1230个。

本科教育阶段,中外合作办学机构多通过高考统考及综合评价两种方式进行招生。对于申请学生资质,多数中外合作办学机构对申请学生提出单科成绩要求,宁波诺丁汉大学多数专业要求将于2021年9月入读的学生高考英语成绩不低于115分(满分为150分)。

与国内高校相比,中外合作办学院校、项目收费多以“万元”为单位,“高投入”被视为中外合作办学的鲜明特点之一。以北京师范大学-香港浸会大学联合国际学院(简称“北师港浸大”)为例,2020年,其普通类专业学费为每学期9万

元人民币。

除了高收费,相较于国内传统高校,中外合作办学的院系设置少、招生人数少、本科阶段留学院校相对固定等。据西交利物浦大学官网显示,截至2020年7月,学校开设43个本科专业,而在合作创立的中方院校西安交通大学中,本科专业有90个。

但中外合作办学的一大优势,是为学生提供多种可选择的出国交流机会。所有中外合作办学高校、部分中外合作办学的二级学院,及部分中外合作办学项目都为学生提供可选择的学制,“2+2”、“3+1”、“4+0”是最为常见的学制规划,数字组合代表学生在国内阶段学习的年数与出国学习年数,一般作为留学项目的简要命名。

在学位证书授予上,中外合作办学机构为合格的本科毕业生颁发本校普通高等教育本科毕业证书、学士学位证书与外方合作院校的学士学位证书。外方合作院校的学士学位证书在详细信息(如学院、专业等)方面与外方院校本部学士学位证书存在差异,但得到中华人民共和国教育部认可。



图/视觉中国

过来人分享:自主+自律才能有高回报

近年来,不少中外合作办学机构都持续增设专业或课程,扩大招生范围与数量,以求培育更多国际化人才。“足不出国”便能享受到国外的教育,一些考生便选择了中外合作办学。

通过高考统招进入西交利物浦大学(后称“西浦”),现就读于经济与金融专业的大二学生邹明轩表示,西浦对本科生的学制规划起于入学第二年,学生无需在大一入学时就决定学制模式,而是在第二学年的下学期提交申请。一般来说,学生只需在学校组织的期末测试中达到及格门槛,而无需提供雅思、托福等标化成绩,即可申请“2+2”出国学制。

从西浦毕业后,在英国留学的付雅琪回忆起本科阶段的选择。在课程设置、经济成本等综合考虑下,她选择了“4+0”模式,在国内完成了本科学业,但中外合作办学高校的教育背景仍为她申请海外研究生提供了极大的便利。“中外办院校提供的平台、人脉与资源,让我获得了语言、学习能力等软、硬实力,为我的人生与未来打下了良好的基础。”但她同时提到,学生进入中外合作办学高校,需要较强的自主学习能力和自律意识,如果无法自我约束,“高投入”也不一定会带来“高回报”。

除了通过高考统考和综合评价招生进入中外合作办学机构,

疫情期间,还有部分收到国外大学录取通知书、因疫情无法出国求学的留学生以交流生方式在中外合作办学机构实行“借读”。李政就是其中之一。

海外高中毕业后,李政收到了伯明翰大学数学系的录取通知书,由于疫情无法出国,他最终以交换生的身份进入暨南大学伯明翰大学联合学院(后称“暨伯”)经济统计学专业就读。入读半年后,他感受到了一些局限性:“选择中外合作办学高校的都是国内的学生,在全英课堂上的互动性会弱于在国外高校与国际学生一同学习。”

在选课方面,李政感到暨伯学生的自主选课空间较小。“如果可选课程过多,伯明翰大学需要调配的师资及成本投入就会相应增多,学生管理、课时安排也将消耗更多成本。”他认为,内地高校的国际学院相对中外合作办学院校体量更小,限制选课可以以经济效益与教学质量得到保障。

让家长在选择中外合作办学高校上有所犹豫的多是相对高昂的学费,还有新冠肺炎疫情下国际交换的安全性。“国内本科生就业或考研竞争都非常激烈,从中外合作办学的角度来看,报考硕士研究生供选择的海外名校更多一些,且学历得到国内认可。”在选择中外合作办学方面,与邹明轩父母持相同态度的家长不在少数。

专家提醒:充分了解目标学校的招生政策

升学不止是考生个人的选择,也是关乎整个家庭的重大决定。在国内普通高校、海外留学、中外合作办学三者之间,该如何抉择呢?

景鸿教育总经理唐泽坤表示,相较于出国留学,选择中外合作办学的学生可以在更为熟悉、便利的国内环境中接受教育:“对于无法出国,而又一直倾向于国际化教学理念与模式的学生而言,中外合作办学这个‘替代品’保障了安全与质量。”

对于国内高考考生而言,中外合作办学的录取门槛更低,也就是说,如果考生的高考成绩不够理想,不能达到心仪高校普通专业的

录取分数线,在中外合作办学的专业也能获得同样的院校资源。

启德留学广州分公司市场总监洗蔚璇建议,从两个维度挑选合适的中外合作办学院校:首先,看中外合作办学项目的办学资质,合法合规的项目是对教育最大的保障;其次,经教育部审批的中外合作办学项目都会列入每年高考的招生计划中,对应不同的录取批次,在申请时需要与学生的高考成绩和排位相结合。洗蔚璇表示,如果想录取结果更有保障,可以中外合作办学与国外大学申请“两手抓”,让学生在专业选择上更游刃有余。



图/视觉中国

留学以色列 来一场“心灵的冒险”

文/羊城晚报记者 孙唯 实习生 龚无优 图/受访者提供



香港中文大学(深圳)举行2021年本科生毕业典礼 约八成毕业生选择海外深造

羊城晚报讯 记者孙唯报道:记者从近日举行的香港中文大学(深圳)2021年本科生毕业典礼上了解到,截至5月初统计,香港中文大学(深圳)2021届本科毕业生中有约80%的毕业生将到世界知名的大學攻讀碩士或博士學位,包括哈佛大學、哥倫比亞大學、劍橋大學、耶魯大學等世界著名大學;約20%的畢業生選擇就業,收到國內外知名企業,包括華為、京東、亞馬遜的錄用通知。

畢業典禮上,學校高等金融研究院特聘教授、2020年諾貝爾經濟學獎得主保羅·米爾格羅姆教授作為主禮嘉賓發表主題演講。保羅·米爾格羅姆分享了他人生中“抓住機會實現蛻變”的三個故事。“人一生總會遇到改變和成長的機會,但大多數時候,我們退縮了,失去了抓住偉大機會的最佳時期。因此,要時刻保持頭腦清醒,不畏艱險,果斷行事。在機會出現時,牢牢地抓住它。”他告訴同學們,“不要害怕那些能推動你前進的、適合你的變化。生活可以是一場精彩的冒險!”



畢業典禮現場 學校供圖

一个胀鼓鼓的钱包掉在地上,只见两个路人捡起钱包,放在路边,默默用石头压住。过了一会儿,失主不急不慢地找了回来,捡起地上的钱包转身离开。

这番场景在以色列第三大城市海法的街头时有上演。初来乍到,朋友向陈秋成介绍了以色列的严密治安:“你的钱包掉在地上,路人只会用一块石头压住它。”话音刚落,他们就亲眼目睹了一场“路不拾遗”。

今年是陈秋成在以色列的第6个年头。本科毕业后,抱着“冒险”心态,他来到了以色列理工。在以色列理工学院修读完硕士学位,如今他正继续自己的博士生涯。



▲陈秋成和女友



▲陈彦充

当地人保持乐观淡定

提起以色列,人们最关注这里的安全问题,但在以色列的6年里,陈秋成只体验过两次动荡。

一次是发生在以色列全境的恐怖袭击,恐怖分子点燃了多处山火。当时,中国驻以色列大使馆及时组织了撤离行动,学校、实验室也有保证学生安全的应对措施。一次是近期的火箭弹袭击,对他所在的海法也影响不大,学校虽然停了课,但他所在的实验室仍在继续运作。“市区或是学校这些重要的地方,都有‘铁穹’反火箭弹系统保护;学校的安保非常严密,外人不允许随意进出。”陈秋成说。

“整体而言,以色列的确是

一个动荡不安的地区,但动荡是有区域性的。”以色列国内的动荡多集中在边境地区,且“大多事实风险较低”。比陈秋成迟些来到以色列的陈彦充,对以色列的治安也有着与他相近的感受。

陈彦充说,当地人的主流生活状态并不紧张:“以色列国民基本上保持乐观淡定的生活态度,有火箭弹来袭时就合理规避,平常该开派对的就开派对,该考试的考试,一切正常。”

申请灵活,就业比较难

陈秋成本科在汕头大学就读。汕头大学和以色列理工学院合办的广东以色列理工学院就在汕头附近,两校交流十分密切。在一次活动中,陈秋成和来自以色列理工学院的教授

熟络起来。大四那年,他向教授发邮件询问了以色列理工学院的招人意向、双方的满意程度等,最终以GPA(平均学分绩点)90+的成绩申请到以色列理工学院的研究生学位,学制为两年,提供每月8000元人民币以上的奖学金,足以覆盖在当地的生活费。

陈秋成介绍,学生可以通过常规申请途径进入以色列理工学院:“学校要求雅思在6.5分以上,部分学院还会要求其他成绩,我所在的化学专业就需要GRE。”以色列的官方语言是希伯来语,但国际班教学使用英语。

以色列理工学院的国际本科生都需要上2个月的预科班,“预科需要学习数学、物理和希伯来语,预科结束后的期末考试会淘汰部分人”。参加国内

高考后,陈彦充用高考成绩与7分的雅思成绩申请进入了以色列理工的机械工程专业。入学后,他感受到学校内部竞争的激烈。他所在的学院采用欧洲的打分标准,平均控制在65-70分,不及格率约为1/3,但学校顶尖级的教育水平和国际名声让他不后悔自己的选择。以色列理工的学费并不高,奖学金项目很多,如果是全自费,“本科期间的年均费用约为20万元人民币”。

以色列是中东地区唯一的发达国家。但对外国人来说,留在以色列工作十分困难。陈秋成说:“当地工作只能签一次5年期签证,之后就无法续签了,除非转到专家签证。所以想要就业的话需大量提前准备,并且看机遇。”

来一场“心灵的冒险”

在以色列,陈秋成感受到了很多“中国元素”。他遇到的以色列人中有不少会说中文,甚至粤语。中国春节期间,学校会给他们准备新年礼物,还会聚集大家一起吃饭,就像在国内吃年夜饭,“他们用自己理解的中国方式,帮我们庆祝中国年”。

作为以色列理工学院中国学联主席,陈彦充曾在2018年组织过一场“中国文化日”主题活动。这是学校师生第一次接触到中国的毛笔字、传统武术与茶艺文化,他们对博大精深的中华文化表现出浓厚的兴趣,以至于活动当天场地爆满。

“我说的‘冒险’,并不是来体验危险,而是想满足我的好奇心与新鲜感,是一场‘心灵的冒险’。”陈秋成说道。

2022年 雅思机考将覆盖 全国四十多个城市

羊城晚报讯 记者孙唯、通讯员李适雅报道:近日,英国文化教育协会宣布,为了满足广大考生对雅思机考的强烈需求,将逐步加快机考考点建设,计划在2022年覆盖全国40多个城市。同时,雅思主办方在各地的机考中心也在逐步开放中,5月即将在山东和北京再添两个机考考场。

2018年,英国文化教育协会率先在北京、上海、广州、重庆4个城市推出雅思机考。随

着考生对机考需求逐年增加,截至今年5月,全国包括北京、上海、广州等15个大中城市已设有19个机考考点。英国文化教育协会表示,今后将加快机考考点建设的步伐,到2022年实现全国覆盖。

除了增加考点,英国文化教育协会也通过增设考位的方式为考生提供更多机考机会:沈阳、杭州、广州等城市雅思机考将扩容或加场,共涉及60余场考试。

广东部分雅思考试取消

羊城晚报讯 记者孙唯报道:5月31日,教育部考试中心IELTS考试报名网宣布,接英国文化教育协会通知,广东外语外贸大学佛山分考场、仲恺农业工程学院和中山职业技术学院雅思考点2021年6月的雅思考试和用于英国签证及移民的雅思考试因故取消。其中,广东外语外贸大学

佛山分考场取消了6月17日的用于英国签证及移民的雅思考试;仲恺农业工程学院取消了6月5日、6月19日的用于英国签证及移民的雅思考试;普通雅思考试;中山职业技术学院取消了6月5日、6月26日的普通雅思考试。已报名考生的考试费将全额退还至考生NEEA账户。